

## Μήνυμα για την Εβδομάδα Ασφάλειας Πτήσεων και Εδάφους 2011 (27/6/2011)

Αξιωματικοί, υπαξιωματικοί, σπουδαστές των σχολών, στρατεύσιμο και πολιτικό προσωπικό της ΠΑ.

Η καθημερινή προσπάθεια για ασφάλεια στις πτήσεις και στις λοιπές δραστηριότητες, αλλά και για διασφάλιση υγιεινών συνθηκών εργασίας για το προσωπικό, αποτελεί σταθερή διαχρονική επιδίωξη που αναπτύσσεται παράλληλα και ενισχυτικά της αποστολής.

Με την ευκαιρία της εβδομάδας ασφαλείας πτήσεων και εδάφους θέλω ιδιαίτερα να επισημάνω τη σπουδαιότητα και τον αδιάλειπτο χαρακτήρα του θεσμού, δεδομένου ότι η διατήρηση υψηλού δείκτη ασφαλείας θεωρείται κύριο στοιχείο της επιχειρησιακής ικανότητας.

Το φάσμα και η πολυπλοκότητα των δυναμικών δραστηριοτήτων που περιλαμβάνονται στην αποστολή της ΠΑ λαμβάνουν χώρα τόσο εντός όσο και εκτός συνόρων, γεγονός που δημιουργεί ταυτόχρονα και την ανάγκη εντοπισμού και διαχείρισης ποικίλων εν δυνάμει εστιών κινδύνου.

Τα στατιστικά στοιχεία ατυχημάτων στην ΠΑ δείχνουν μια ενθαρρυντική πορεία ως προς το στόχο μείωσης αυτών, καταδεικνύοντας έτσι ότι οι προσπάθειες του προσωπικού δεν είναι μάταιες. Παράλληλα όμως φαίνεται ότι η συμμετοχή του ανθρωπίνου παράγοντα στα ατυχήματα ανέρχεται σε ποσοστό της τάξης του 80%, πράγμα που σημαίνει ότι υπάρχουν σαφή περιθώρια για καλύτερη επίδοση στην ΑΠΕ.

Πέρα από την ενημέρωση και την πρόληψη σε θέματα ΑΠΕ δεν πρέπει να ξεχνάμε πως για την καλλιέργεια μας σημαντικό ρόλο παίζει και η συνεχής εκπαίδευση για την κατανόηση του συνόλου των αξιών, στάσεων, αντιλήψεων, ικανοτήτων και προτύπων συμπεριφοράς που εμπεριέχονται στον όρο που έχει καθιερωθεί ως «ΠΑΙΔΕΙΑ ΑΠΕ», η οποία προσδιορίζει τη δέσμευση και επάρκεια για την εφαρμογή των κανόνων πρόληψης – ασφαλείας.

Πρέπει να επικεντρώσουμε την προσοχή μας στον Ανθρώπινο παράγοντα και να κατανοήσουμε τις συνθήκες που το λάθος θα κάνει την εμφάνιση του, έχοντας στο νου μας πως το ατύχημα δεν προκαλείται από την μεμονωμένη λανθασμένη πράξη ενός ατόμου το οποίο βρίσκεται στο τελικό στάδιο ενός έργου, αλλά τις περισσότερες φορές έχει τις ρίζες του πιο βαθιά.

Ο υπερβάλλοντας ζήλος, η καθημερινή πρακτική, η συνήθεια, η έλλειψη επαγγελματισμού, η μειωμένη επίβλεψη, η υπέρ-εμπιστοσύνη, η πίεση για την κάλυψη των επιχειρησιακών αναγκών, η μη τήρηση βασικών κανόνων πρόληψης, η αδυναμία κατανόησης και αποδοχής της σπουδαιότητας του προστατευτικού εξοπλισμού, είναι παράγοντες που συναντάμε στους χώρους εργασίας.

Μέσα στην ιδιαίτερη οικονομική συγκυρία που διανύει η χώρα μας πρέπει να καταστεί σαφές ότι ο τομέας της ΑΠΕ είναι αυτός που δεν επιδέχεται καμιά έκπτωση, και οι προσπάθειες περιστολής δαπανών σε καμιά περίπτωση δεν θα επεκτείνονται σε τομείς που επηρεάζουν την ασφάλεια του προσωπικού.

Κλείνοντας σας καλώ να σκεφτούμε με προσοχή τη χρονιά που πέρασε και να υποσχεθούμε στους εαυτούς μας αλλά και στους συναδέλφους μας πως για τον επόμενο χρόνο θα θέσουμε υψηλότερους στόχους για τη στήριξη και την καθιέρωση της απαιτούμενης νοοτροπίας στον τομέα της Ασφάλειας Πτήσεων Εδάφους.

Αντιπρόεδρος (I) Βασίλειος Κλόκοζας  
Αρχηγός